

# 满怀爱心细心耐心，充满激情热情感情，做好好事善事实事 奋力谱写海南自贸港建设的“工会篇章”



海南省住房城乡建设行业2022—2024年重点项目劳动竞赛启动仪式。

## A 引领广大职工听党话跟党走

讲台上，劳模动情宣讲党的二十大精神；讲台下，职工们认真聆听，决心在今后的工作中向劳模学习，为社会创造更多价值……

党的二十大胜利召开后，我省各级工会组织纷纷动员全国劳模、省级劳模，进企业、车间、社区，用朴实的语言、真实的案例，结合自己在岗位上的奋斗历程，宣讲党的二十大精神，感染更多的职工不忘初心，爱岗敬业，为海南自由贸易港建设作出更大的贡献。

工会是中国共产党领导的职工自愿结合的工人阶级的群众组织，要把党的政治建设摆在首位，学深悟透党的创新理论，真正做到入脑入心、指导实践、推动工作。”海南省总工会相关负责人说。

过去五年，海南省总工会始终把思想政治引领贯穿于工会工作各方面。严格落实意识形态工作责任制，牢牢掌握

工会意识形态工作领导权，建立健全职工思想政治工作的领导体制和工作机制，推动理想信念教育常态化制度化，筑牢工会意识形态安全“防火墙”。

在加强理论武装，自觉接受党的领导方面，海南省总工会紧紧围绕省委和全总重大决策部署，贯彻落实《中国工运事业和工会工作“十四五”发展规划》等相关文件精神，自觉把工会工作放入全省大局中谋划推动，深化制度建设，建立健全并修订完善153项规章制度，形成3本制度汇编；连续4年召开全省工会系统理论研讨会议，先后形成208篇立足基层、源自实践的理论研究成果，切实将讲政治要求化为行动自觉，实现了工会工作持续突破创新，获得了广大职工认可。

在强化对职工思想的教育引导方面，海南省总工会不断深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育，通过劳模宣讲、演

讲比赛、知识竞赛、读书活动、抖音挑战赛、禁毒宣传、最美农民工评选和关爱活动等方式，职工书屋等学习平台，打造“工”字职工文化品牌，加强工会精神文明建设，引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

为使工会的触角延伸得更广、更远，2018年起，海南省总工会积极推进“智慧工会”建设，将各项工作搬到网上，把“娘家人”的服务送到职工的“指尖”上，形成线上线下相互融合的工会工作新格局，打通了服务职工的“最后一公里”。

小小网络平台，充分凝聚共识、凝聚人心、凝聚力量。目前，“海南工会云”APP 累计下载用户超过68万人次，实名登记认证会员约43万人，访问总量超过3800万人次。在全国“互联网+工会普惠服务”优秀平台评选中，“海南工会云”APP 连续三年入选“省级十佳平台”。

## B 激励职工在自贸港建功立业

仅一年里，就申请到18项实用型专利。

这样的成绩听起来有些不可思议，却真实发生在海南省金林投资集团有限公司王吉劳模创新工作室。该工作室于2022年3月被海南省总工会授予“海南省劳模和工匠人才创新工作室”，由省劳模王吉领衔，团队中7人具有高级职称。

近年来，这样的劳模和工匠人才创新工作室在海南不断增加，这是海南省不断深化“产改”带来的成效。这些年，海南省总工会先后出台了《海南省劳模和工匠人才创新工作室命名管理办法》等系列文件，充分发挥劳模和工匠人才创新工作室、职工创新工作室集群效应，创建各级劳模和创新工作室310家，最大限度激发广大职工蕴藏的劳动热情和巨大创造力，在自贸港建设中彰显工人阶级主力军作用。

充分发挥劳模示范作用，激励全省职工建功立业，海南省总工会还扎实开展全国、省劳动模范和先进工作者，“五一”劳动奖和工人先锋号的推荐评选表彰工作。五年来共推荐全国劳动模范和先进

工作者37人，全国“五一”劳动奖状9个、奖章36人、工人先锋号38个；评选省劳动模范和先进工作者114人，省“五一”劳动奖状40个、奖章170人、工人先锋号120个；建设全国劳模创新工作室3个。

在中国石化海南炼油化工有限公司，职工张趁趁白天带徒弟魏成德查看管线，晚上教理论知识。这对结对仅3年的师徒，一举夺得了国家级催化重整装置操作工职业技能竞赛银奖。

在海南省总工会的推动下，海南全力拓展职工群众建功立业平台。围绕全省重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，积极搭建劳动和技能竞赛平台，依托我省重大工程、重大项目、重点产业，先后围绕省重点公路建设项目、省建设行业重点项目等举办7场引领性劳动竞赛，首次推动三个劳动竞赛项目纳入全国示范性劳动和技能竞赛项目库。

“我们坚持把劳动竞赛的突破点聚焦在推动企业高质量发展上，是把竞赛活动不断推向深入的关键。”海南省总工会相关负责人介绍，通过深入广泛开展劳动竞赛活动，推动企业创新创造、培育选拔高技能人才、促进高技能人才成长，

推动企业提高核心竞争力，助推企业发展质量。

2022年，由海南省总工会等相关部门联合举办的海南省行业职业技能大赛，以“新时代、新技能、新梦想”为主题，深入贯彻省第八次党代会精神和省推进产业工人队伍建设改革领导小组会议精神，自2022年7月29日启动以来，开展了11场赛事、28个职业工种比赛。全省共有700名比赛选手参加决赛，最终297名选手获奖，约205人将晋升高级工（三级）以上职业资格或职业技能等级，进一步发挥自贸港建设大局下职业技能竞赛在培养技能人才方面的重要作用。

据统计，自2018年以来，全省9138家企业事业单位、85万名职工参加各类竞赛活动，提出合理化建议6.2万条，提出技术革新和发明创造项目5608项。

海南省总工会用心、用情、用力推动产业工人队伍建设改革向纵深发展，努力培养造就了一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍，为海南自贸港建设作出了强有力的工作组织保障。



中华全国总工会召开2022年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会。图为海南获奖的先进集体、先进个人在海南分会场参会。

海南各级工会不断推进基层工会职工之家阵地建设工作，取得了显著成效。



## C 做贴心娘家人维护职工权益



“百企千岗促就业，勠力同心自贸港”2022年海南省工会专场招聘会现场。

冬日，忙完上午的工作，环卫工人梁关进赶忙走进海口金牛北工会户外劳动者服务站点，倒上一杯冒着热气的姜茶喝。环顾服务站点，只见卫生间、空调、微波炉、饮水机、雨伞、应急药箱等设施设备一应俱全。

近日，文昌市工人文化宫建成并投入使用，作为省总工会、文昌市委市政府和文昌市总工会精心打造的服务职工群众的重要品牌项目，文昌市工人文化宫是直接面向广大职工群众的服务窗口，将全方位为职工提供更直接、方便、有效的服务。

近年来，海南省总工会建立健全高标准职工服务体系，统筹推进各类基层工会阵地建设工作。从2018年起，海南省总工会连续5年组织开展“1+N”项基层重点工作调研。在建设方式上，采取工会自购、工会自建、党政联建、社会联动等多种方式相结合，推动形成了工会阵地建设良性发展格局。当前，全省各级工会全面推进“会·站·家”一体化职工服务阵地建设，建立覆盖北至海口、南至三沙的各级职工服务阵地近4000个。

坚持以职工为中心的工作导向，坚持“满怀爱心细心耐心，充满激情热情感情，乐做好事善事实事”的工作理念，时刻“想职工之所想，急员工之所急”，海南省总工会着眼满足职工群众对美好生活的追求，每年筹措资金近亿元，兑现年初向社会承诺的“服务职工群众10件实事”，竭诚主动、精准对路、优质高效地为职工群众提供更多更好的工会服务。

住进了“1元公租房”，儋州市困难职工陈大姐心里暖暖的。她患有重症肌无力合并胸腺恶性肿瘤，高昂的医疗费让家庭一度陷入困境。为支撑这个家庭渡过难关，海南工会为其发放了累计2.3万余元的救助金。

像陈大姐这样的困难职工，海南省总工会始终把他们的冷暖放在心上。以就业促脱困、落实教育帮扶、搭好住房暖巢、保障医疗救助……近年来，海南省总工会投入1525万元专项资金用于在档困难职工帮扶，并精准施策，根据困难职工不同致因原因、解困脱困需求等制定了相应的帮扶计划，努力确保困难职工解困脱困工作帮到点上、扶到根上。

全省各级工会从生活救助、大病医疗、子女助学、住房保障、就业创业等各方面推动城市困难职工解困脱困工作和定点帮扶工作，1.3万户城市困难职工解困脱困全部完成，122户扶贫

村原建档立卡贫困户全部实现持续精准退出。

“多亏了工会的帮助。”一桩心头大事被解决，大货车司机钟师傅连连感谢。前几年，他入职海南某工程公司，工作期间，单位未签订书面劳动合同，未缴纳社保，未支付相关工资。离职后，钟师傅找到省职工服务中心寻求帮助，工会组织积极协助钟师傅申请赔偿，经多次协调，最终帮助钟师傅解决了难题。

“帮助解决新就业形态劳动者的‘急难愁盼’问题，才能真正增强他们的获得感、幸福感、安全感。”省总工会相关负责人介绍，近年来，省总工会不断改变观念创新思维，通过完善网上服务、技能竞赛、法律服务等，打造了就业创业、权益维护、普惠扶助等特色服务。

在做好自贸港建设重点(重大)项目的用工保障方面，海南省总工会还与省发改委持续开展“暖心留工助发展”工会关爱送温暖行动，2021至2022年为近120个省重点项目留琼务工人员共计发放补贴2400余万元，2023年相关项目也已经启动，继续鼓励引导在琼务工人员留琼留企安心过年，把党和政府以及工会组织的关怀与温暖送到留琼务工人员的心坎上。

在加强职工医疗互助和女职工安康互助保障方面，发放互助金2577万元，惠及1.17万名职工；率先在全国省域范围内开通工会职工医疗互助一站式服务，申领时限从平均25天缩短至3个工作日，惠及44.3万名参保职工。新冠疫情发生以来，我省各级工会组织志愿者17万余人次下沉社区(村)参与疫情防控工作，在急难险重任务面前展示了工会干部职工不惧艰险、勇于担当的良好精神风貌。

把温暖送到职工的心坎上，在海南省总工会的努力下，海南职工群众获得感幸福感安全感不断提升。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是推进海南自由贸易港封关运作的关键之年。党的二十大擘画的宏伟蓝图，省第八次党代会描绘的美好远景都需要用奋斗将其变为现实，海南省总工会也将再接再厉，团结带领全省广大职工在新的赶考之路上交出新的优异答卷，用新的伟大奋斗创造新的伟业，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的伟大征程中作出新的更大的贡献！

(本版撰文/蒋华)